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Розглядається питання формування культури здоров’я, як процесу 

набуття людиною необхідних знань, вмінь, навичок та цілеспрямованої роботи 

над собою, виховання медичного працівника з високим рівнем культури 

здоров’я. Проаналізовано складові культури здоров’я, процес опанування 

культурою здоров’я та формування культури здоров’я. 
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Людина була і залишається предметом вивчення багатьох наукових 

галузей, зокрема, філософії, історії, педагогіки, соціології, культурології, 

медицини, валеології, де, одночасно із питаннями дослідження розвитку 

особистості, особливої уваги набувають проблеми, пов’язані із формуванням 

культури здоров’я людини. Здоров’я – найважливіша потреба, що забезпечує 



168 

розвиток особистості, а формування культури здоров’я – це процес набуття 

людиною необхідних знань, вмінь, навичок та цілеспрямованої роботи над 

собою. 

Проблема збереження здоров’я є предметом наукових досліджень 

медиків, психологів, педагогів (М. Амосов, Р. Апанасенко, Т. Бойченко, 

О. Вацеба, М. Гриньова, Б. Шиян та інші). Вивченням та розробкою питання 

культури здоров’я займаються такі вчені як В. Горащук, В. Кривошеєва, 

М. Степанова та інші, вважаючи даний феномен складовою загальної культури 

людини, що виражається в системі цінностей, знань, потреб, умінь та навичок 

формування, збереження й зміцнення здоров’я [1; 3; 6; 7]. Дослідники 

розглядають культуру здоров’я одночасно як частину загальної культури 

людини, систему її цілісного розвитку, а також як якісну характеристику 

педагогічних, культурологічних знань та володіння оздоровчими технологіями. 

Феномен культури здоров’я виявляється у свідомому ставленні людини 

до свого здоров’я як до цінності, її прагненні до вдосконалення духовного, 

психічного, фізичного аспектів здоров’я, пошуку засобів його формування, 

збереження та зміцнення. Таким чином, поняття «культура здоров’я» є 

комплексним і включає в собі систему знань з формування, збереження й 

зміцнення здоров’я, основ індивідуальної та загальної систем оздоровлення, 

пошук засобів збереження власного здоров’я, оволодіння певними оздоровчими 

технологіями, уникнення шкідливих звичок, дотримання здорового способу 

життя [2]. 

Проблема формування культури здоров’я майбутніх медиків потребує 

виховання медичного працівника з високим рівнем культури здоров’я, готового 

до просвітницької діяльності. Значимість культури здоров’я, здорового способу 

життя, гармонійного фізичного розвитку для студентів медичних коледжів 

значно зростає у зв’язку із особливостями та специфікою майбутньої професії: 

ненормований робочий день; значні фізичні навантаження; точність рухів та 

м’язової координації тощо. 
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Під культурою здоров’я розуміємо сукупність теоретичного та 

практичного досвіду людства у галузі формування, збереження, зміцнення 

здоров’я, а також розглядаємо дане поняття як певну характеристику 

конкретної особистості, що відображає ступінь опанування нею зазначеного 

досвіду та реалізації його у своєму щоденному житті. 

Звернення до історії розвитку поняття «культура здоров’я» показало, що 

у ХХ столітті предметом особливої уваги практиків стала організація рухової 

активності як ефективного методу в збереженні здоров’я людини. У цей час 

набуває популярності міжнародний рух до здоров’я через культуру, який 

пропагував думку про потребу в здоров’ї як культурну потребу, що має стати 

нормою життя особистості [4]. Елементом культури здоров’я стає уважне і 

правильне ставлення людини до самої себе, прагнення до самопізнання, 

формування, розвитку і самовдосконалення своєї особистості. 

Формування культури здоров’я стає складовою освітнього процесу, де 

формуються знання, норми, навички, ідеали, зразки діяльності та поведінки. 

Виникає певний вид культури, що реалізується у вигляді нового виду людської 

активності – реалізації здорового способу життя. У дослідженнях науковців цей 

вид культури має назву «культура здоров’я» і є частиною базової культури 

особистості, що відображає усвідомлене ціннісне ставлення людини до 

власного здоров’я, виявляється в достатньому рівні фізичного, психічного, 

духовно-морального й соціального розвитку та ґрунтується на веденні 

здорового способу життя. 

Формування ціннісного ставлення до здоров’я стає важливою 

педагогічною проблемою, вирішення якої ґрунтується на формуванні 

пріоритету цінності здоров’я в загальній системі цінностей до гармонійного 

поєднання фізичного, духовного, психічного й соціального здоров’я. 
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На сучасному етапі розвитку українського суспільства висуваються 

специфічні вимоги до формування культури здоров’я здобувачів освіти, 

серед яких: 

– формування у студентської молоді ціннісного ставлення до свого 

здоров’я; 

– сприяння фізичному розвитку і досягненню високого рівня загальної 

рухової підготовки індивіда; 

– комплексне формування здорового способу життя, який враховує всі 

можливості освітнього процесу, а також індивідуальні особливості особистості; 

– необхідність удосконалення і розвитку самого процесу формування 

основ здорового способу життя, незалежно від професійної спрямованості 

підготовки студентів тощо [5]. 

Таким чином, культура здоров’я з одного боку вимагає наявності в 

студентів необхідних знань, умінь та навичок з питань зміцнення та збереження 

здоров’я, а з другого боку – характеризується способом життя особистості, 

тобто коли отримані знання й уміння застосовуються на практиці у 

повсякденному житті з метою оздоровлення та всебічного розвитку. Тобто 

культура здоров’я майбутнього фахівця має розглядатися через усвідомленість 

ним потреби в удосконаленні своєї фізичної, психічної та духовної сфери, 

усвідомлення відповідальності за власне життя і здоров’я як важливий 

компонент формування ціннісного відношення до здорового способу життя. 

Найважливішими складовими культури здоров’я необхідними в 

професійній діяльності майбутнього медичного працівника, є: фізична 

(біологічна), психофізіологічна, соціальна, духовна та інформаційна складова 

культури здоров’я. 

Зазначимо, що процес опанування культурою здоров’я відбувається через 

самопізнання, саморозвиток особистості, гармонізацію її відносин з своїм 

внутрішнім «Я», оточенням, природою, через постійний духовно-моральний 

пошук, звернений до себе і до світу. Щоб навчитися управляти своїм здоров’ям, 

людині, передусім, необхідно взяти на себе відповідальність за власне здоров’я, 



171 

озброївшись необхідною сумою знань. Культура здоров’я є результатом 

теоретичної підготовленості студентів, сформованості у них умінь 

застосовувати оздоровчі технології, розробляти й удосконалювати 

індивідуальну оздоровчу систему. 

Науковці зазначають, що процес формування культури здоров’я 

передбачає виховання ціннісних мотивів діяльності, спрямованої на зміцнення і 

збереження здоров’я; розвиток організаторських навичок (організованості, 

відповідальності, взаємодопомоги тощо); формування і розвиток навичок 

самовиховання (самоорганізації, самореалізації, корекції вчинків, визначення 

своєї позиції в житті); формування позитивних моральних якостей як 

громадянина, працівника, сім’янина (прагнення до фізичного, духовного 

вдосконалення, здорового способу життя, подолання шкідливих звичок) [6]. 

Культура здоров’я передбачає оволодіння здобувачами освіти 

необхідними вміннями із застосування оздоровчих технологій для відновлення 

індивідуального здоров’я, а також його формування, зміцнення й збереження в 

усіх аспектах (духовному, психічному та фізичному); використання практик, 

спрямованих на позбавлення хвороби, формування, зміцнення й збереження 

здоров’я в усіх його аспектах. 

Культура здоров’я – це складне багатогранне явище, яке тісно пов’язане з 

життям людського суспільства та діяльністю людей, відображає певний рівень 

розвитку людської свідомості у галузі формування, збереження, зміцнення 

здоров’я. Високий рівень розвитку культури здоров’я є запорукою досягнення 

людиною стану гармонійного розвитку, динамічної рівноваги та ефективної 

взаємодії між собою її душі та тіла, що виявляється у її повноцінній життєвій 

самореалізації та гармонійній взаємодії із зовнішнім природним і соціальним 

середовищем. 

Перспективою подальших пошуків визначено розробку педагогічних 

умов формування культури здоров’я студентів медичних коледжів. 
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